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пакуліна А. А. Удосконалення стратегічного управління розвитком сфери послуг
У статті розкрито й обґрунтовано принципи створення й функціонування системи стратегічного управління розвитком сфери послуг. Обґрун-
товано теоретичні положення формування складу технологічних елементів системи стратегічного управління перспективним розвитком сфе-
ри послуг. Виявлено та проаналізовано ресурсні й конкурентні особливості довгострокового розвитку. Визначено склад стратегій економічного 
зростання за рахунок внутрішніх чинників та обґрунтовано вибір альтернативної стратегії сфери послуг. Обґрунтовано вибір стратегії еконо-
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В статье раскрыты и обоснованы принципы создания и функциониро-
вания системы стратегического управления развитием сферы услуг. 
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Актуальність вирішення наукових проблем сис-
темного впливу стратегічного управління на 
підтримку тенденцій економічного зростання, 

підвищення економічних і соціальних результатів ді-
яльності складових сфери послуг, на здатність резуль-
тативно здійснювати інноваційну діяльність, ефективно 
використовувати ресурсний потенціал, на підвищення 
економічних інтересів працівників залежно від адекват-
ності кількісних і якісних характеристик стратегічної 
мети, що сприяє зростанню економічних результатів 
локальних і галузевих підсистем сфери послуг, зростає 
в умовах низького рівня оновлення основних фондів, 
високого ступеня їх зносу, екстенсивного використання 
праці зростаючого числа працівників, значної структур-
ної частини матеріалів в оборотних активах.

Підвищення встановлених на основі збалансо-
ваного ресурсоспоживання темпів економічного зрос-
тання, відповідних особливостям діяльності та рівню 
протидії впливу негативних чинників макро- та мікро-
середовища, можливе на основі формування в системі 
стратегічного управління функціональних стратегій і 
вибору альтернативної стратегії економічного зростан-
ня за рахунок внутрішнього або зовнішнього ресурсного 
забезпечення, що сприяє збільшенню обсягів ресурсів, 
їх якості, зростанню інвестиційної та економічної при-
вабливості об'єктів стратегічного управління, обсягів їх 
різнорівневого фінансування поточного функціонуван-
ня й довгострокового розвитку.

Актуальними є вирішення наукових проблем ство-
рення механізму раціоналізації взаємодії технологічних 
елементів системи стратегічного управління довгостро-
ковим розвитком складових сфери послуг на основі 
організаційно-економічних заходів щодо забезпечення 
функціонального призначення, цільової спрямованості, 
адекватних оптимістичним економічним і со ціальним 
станам об'єкта управління, раціоналізації взаємодії тех-
нологічних елементів системи стратегічного управління.

Теоретичні й методичні положення створення 
ефективно функціонуючої системи стратегічного управ-
ління довгостроковим розвитком складових сфери по-
слуг, що відповідає вимогам раціоналізації взаємодій її 
технологічних і ресурсних елементів, частин, стосунків 
груп зовнішнього та внутрішнього впливу на функціо-
нування системи стратегічного управління економічни-
ми видами діяльності сфери послуг на основі реалізації 
комплексних заходів щодо здійснення варіантів опти-
містичного, консервативного й песимістичного екс-
пертного сценарних прогнозів, соціально-психологічних 
способів підготовки працівників до наслідків впливу 
негативних чинників, макро- та мікросередовища, роз-
витку партнерських стосунків національних і регіональ-
них органів виконавчої влади з підприємництвом за 
допомогою створення союзів і асоціацій в економічній 
літературі розроблені недостатньо [3, с. 63]. Назріли 
умови для розробки методичних положень визначення 
узагальненого рівня ефективності функціонування сис-
теми стратегічного управління соціально-економічним 
розвитком складових сфери послуг, приведення у відпо-
відність змінюваних величин витрат і економічних ре-
зультатів системи стратегічного управління з цільовою 

спрямованістю її технологічних елементів та об'єкта 
управління на досягнення максимально можливого рів-
ня ефективності процесу надання послуг в умовах не-
стабільного стану макросередовища [4, с. 5].

Актуальність теми, практична потреба національ-
ного господарства, підприємств і економічних видів 
діяльності сфери послуг із системного вирішення про-
блем стратегічного управління соціально-економічним 
розвитком складових сфери послуг визначили мету, за-
вдання і предмет нашого дослідження.

Проблеми розвитку ринку сфери послуг знайшли 
відображення в наукових працях багатьох провідних 
українських учених. Вагомий внесок у розроблення її 
окремих аспектів зробили Куценко В. І. [1], Лібанова Е. М., 
Пакулін С. Л. [2; 7], Топчій О. О. [7], Третяк В. П. [8] та 
інші. Однак аналіз наявних досліджень свідчить, що в 
більшості з них немає комплексного бачення концепту-
альної моделі державного регулювання ринку соціальних 
послуг, його пріоритетів на перспективу з урахуванням 
інтеграції України до європейських структур. Без цього 
неможливе обґрунтування адекватної до умов нашої дер-
жави стратегії сталого соціального розвитку [6, с. 57].

Стратегічне управління, як один з видів управ-
ління, що має високий рівень індивідуальності 
технології здійснення, який сприяє досягненню 

планово-розрахункових економічних, фінансових і со-
ціальних результатів, ефективності використовуваних 
ресурсів, виступає інструментарієм протидії впливу не-
гативних чинників зовнішнього середовища, що вини-
кають у невизначеному часі, у системній взаємодії його 
технологічних елементів і частин, має здійснюватися від-
повідно до кібернетичних принципів необхідної різно-
манітності, емерджентності, зовнішнього доповнення, 
зворотного зв'язку й вибору управлінського рішення; 
індивідуальних принципів, залежних від властивостей 
і особливостей елементної взаємодії, координування 
процесу функціонування різнорівневих систем страте-
гічного управління, забезпечення галузевої економічної 
привабливості та кластерної зацікавленості в розши-
ренні складу конкурентних переваг для зовнішніх і вну-
трішніх суб'єктів господарювання, диференціації досяг-
нення економічних результатів і необхідних конкурент-
них переваг на різних етапах життєвого циклу галузевої 
складової, усебічного обліку прямої й опосередкованої 
інформації про зміну стану зовнішнього середовища в 
перспективному періоді часу, функціонально-вартісної 
оцінки економічних ідентифікаторів функціонуван-
ня системи стратегічного управління, безперервного 
управління змінами в поточній діяльності й перспек-
тивному розвитку галузі, підприємства сфери послуг.

Кібернетика – наука про управління складними 
динамічними системами та процесами. Об'єктом ви-
вчення цієї науки є системи будь-якої природи, здатні 
сприймати, зберігати й переробляти інформацію та ви-
користовувати її для управління й регулювання. Систе-
ма (з грецької: складене з частин, з'єднання) є одним з 
основних понять кібернетики. Поява кібернетики як на-
уки про загальні закономірності в процесах управління, 
здійснюваних у живих істотах, машинах та їх комплек-
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сах, дозволила зібрати й узагальнити величезну кіль-
кість фактів, які показали, що процес управління в усіх 
організованих системах схожий. Відмінності в управлін-
ні об'єктами стосуються критеріїв мети, завдань і зміс-
ту управління. Проте структура й побудова процесів 
управління в організованих системах будь-яких рангів 
мають риси глибокої схожості, спільності. Ця обстави-
на пояснюється тим, що процесом управління завжди 
є інформаційний процес. Кібернетика вивчає процеси 
отримання й передачі, накопичення й перетворення, пе-
реробки й використання інформації в машинах, живих 
організмах і їх об'єднаннях. Встановлення зв'язку між 
управлінням та інформаційними процесами – найваж-
ливіше досягнення кібернетики. Воно дозволяє зрозу-
міти технологію процесу управління і, головне, піддати 
його вивченню кількісними методами. Відмінна риса 
кібернетичного підходу до пізнання й удосконалення 
процесів управління – використання їх аналогів у живій 
і неживій природі й моделювання. 

Такі процедурно-технологічні елементи системи 
стратегічного управління перспективним соці-
ально-економічним розвитком галузевих і ло-

кальних складових сфери послуг, як стратегічний аналіз, 
стратегічне бачення, функціональне призначення (місія), 
стратегічна мета, узагальнена і часткова стратегії, що за-
безпечують у довгостроковому періоді часу поетапне до-
сягнення поставлених цільових орієнтирів –  результа-
тів економічного, фінансового й соціального характеру, 
ефективності використання ресурсів в умовах нестійко-
го стану зовнішнього середовища, надають менеджменту 
галузевих складових і господарюючих суб'єктів сфери по-
слуг такі можливості: підвищувати рівень організаційно-
економічної, фінансової стійкості, збалансованості со-
ці  ально-економічного розвитку об'єкта стратегічного 
управління з обсягами ресурсоспоживання, величинами 
конкурентного й організаційного потенціалів; сприяти 
зростанню економічних інтересів працівників залеж-
но від адекватності кількісних і якісних характеристик 
стратегічної мети економічним, фінансовим і соціальним 
результатам галузевої складової, підприємством сфери 
послуг у перспективному періоді.

Ресурсні й конкурентні особливості розвитку га-
лузевих складових, суб'єктів господарювання сфери по-
слуг полягають у такому:
 тісна взаємозалежність конкурентного й ре-

сурсного потенціалів при підтримці на належ-
ному рівні або підвищенні конкурентоспро-
можності, якості послуг, продукції в довгостро-
ковому періоді;

 розширений елементний склад конкурентних 
переваг об'єктів стратегічного управління в по-
рівнянні з ресурсними перевагами, оскільки 
до складу конкурентних переваг включають-
ся не тільки якісні й кількісні характеристики 
трудових і матеріально-технічних ресурсів, але 
й науково-дослідний рівень, здатність резуль-
тативно здійснювати інноваційну діяльність, 
ефективно використовувати ресурсний потен-
ціал підприємства, галузевої сфери послуг;

 істотне зростання вартості основних фондів, 
їх низький рівень оновлення, високий ступінь 
зносу, підвищення темпів зростання середньо-
річної чисельності працівників, високий рівень 
професійної освіти зайнятих у галузевих скла-
дових сфери послуг;

 значна структурна частина матеріалів оборот-
них активів, що надає можливість суб'єк то ві 
стратегічного управління соціально-еконо міч-
ним розвитком локальних і галузевих складових 
на адекватній основі формулювати технологіч-
ні елементи системи стратегічного управління, 
раціоналізувати їх взаємодію для досягнення 
найбільших економічних і соціальних резуль-
татів, ефективності використання ресурсного й 
конкурентного потенціалів.

Формування складу функціональних стратегій і 
вибір альтернативної стратегії економічного зростан-
ня за рахунок внутрішніх чинників, об'єднаних у своїй 
цільовій орієнтації прагненням суб'єкта стратегічного 
управління до підвищення встановлених на основі зба-
лансованого ресурсозабезпечення темпів економічного 
зростання, відповідних особливостям діяльності та від-
повідному рівню протидії впливу негативних чинників 
макро- та мікросередовища, дозволяє менеджменту 
галузевої або локальної сфери послуг вжити комплекс 
заходів, відповідних раціоналізації взаємодії техноло-
гічних елементів системи стратегічного управління, як-
найповнішому використанню свого ресурсного й кон-
курентного потенціалів; займати пріоритетне місце на 
ринку; продовжувати в часі життєвий цикл послуг, ви-
роблюваної продукції.

Аутсорсинг як інструмент зовнішнього управлін-
ня видами поточної діяльності й досягненням 
стратегічних цілей суб'єктів господарювання в 

економічних видах діяльності сфери послуг, у своєму 
якісному виконанні, впливаючи на підвищення ефек-
тивності здійснюваних у його рамках операцій; на роз-
ширення складу наявних ключових чинників успіху, 
конкурентних переваг; на зростання конкурентного по-
тенціалу; на отримання доступу до проривних техноло-
гій, інформаційних нововведень, вивільнення частини 
фінансових, трудових і матеріально-технічних ресур-
сів для розширення займаного сегмента ринку послуг, 
товарів; на раціоналізацію взаємодії елементних скла-
дових функціонального призначення аутсорсинга; на 
дотримання стратегічної орієнтації суб'єкта господарю-
вання, галузевої сфери послуг; на досягнення планово-
розрахункових економічних результатів у поточному й 
довгостроковому періодах, виступає одним з елементів 
стратегії економічного зростання за рахунок зовнішніх 
чинників, що у своїй цільовій спрямованості виражає 
економічну доцільність використання зовнішніх ресур-
сів для підтримки динаміки зростання результатів і під-
вищення ефективності використання ресурсів об'єктів 
стратегічного управління в умовах нестабільного стану 
зовнішнього середовища.

Стратегічний аналіз соціально-економічного роз-
витку галузевих складових сфери послуг, спрямований 
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на отримання об'єктивної інформації про зовнішні та 
внутрішні процеси об'єктів управління відповідно до 
встановленої для них цільової орієнтації на досягнення 
максимально можливих економічних і соціальних ре-
зультатів, що свідчать про стійке економічне зростан-
ня галузевих складових сфери послуг України за період 
2003 – 2012 рр. [5, с. 16], виступають екстраполяційною 
основою для визначення довгострокового орієнтиру 
економічної результативності, зростання фінансових 
результатів економічних видів діяльності сфери послуг, 
виходячи з їх цільової спрямованості розвитку й фінан-
сової державної підтримки. Стійке зростання вартості 
основних фондів на кінець року, високі рівні їх зноше-
ності й морального старіння; низький рівень інновацій-
ності галузевих складових сфери послуг, екстенсивність 
використання трудових ресурсів; диференційоване за 
економічними видами діяльності сфери послуг зро-
стання обсягів інвестицій в оновлення основного капі-
талу; підвищення ефективності використання основних 
фондів і оборотних активів, трудових ресурсів; високий 
рівень інноваційності зовнішнього середовища, його 
соціокультурні зміни, дозволяє органам стратегічно-
го управління розвитком галузевих складових сфери 
послуг вживати комплексні організаційно-економічні 
заходи з розширення складу конкурентних переваг, 
підвищення якісних характеристик ресурсного потен-
ціалу, обґрунтування вибору альтернативного варіанту 
розвит ку, збалансованості обсягів споживання ресурсів 
і ринкового попиту на послуги, що надаються, зі вста-
новлення єдиної цільової орієнтації технологічних еле-
ментів системи стратегічного управління.

Узагальнений рівень ефективності функціонуван-
ня системи стратегічного управління соціально-
економічним розвитком галузевих складових 

сфери послуг, визначений за допомогою відношення 
частки економічного або фінансового результату за 
встановлений менеджментом інтервал часу, довго-
строкового розвитку галузевої сфери послуг, що істот-
но відрізняється від інерційних тенденцій, до сумарної 
величини витрат на організаційно-економічні заходи 
у складі технологічних елементів системи стратегіч-
ного управління й реалізації процесу надання послуг 
галузевою складовою, виступає тією величиною зміни 
ефективності використовуваних ресурсів у динаміці 
встановлюваних менеджментом тимчасових періодів, 
яка дозволяє ухвалювати рішення про приведення у від-
повідність величин витрат і економічних результатів 
функціонування системи стратегічного управління, що 
змінюються, з цільовою спрямованістю її технологічних 
елементів і об'єкта управління на досягнення макси-
мально можливої ефективності процесу надання послуг 
в умовах нестабільного стану і впливу негативних чин-
ників зовнішнього і внутрішнього середовищ.

ВИСНОВКИ
1. Роль базового сектора сучасної інформаційної 

економіки – сфери послуг, а також її ключової складо-
вої – ринку соціальних послуг, в умовах сучасного етапу 

розвитку світової економіки, а також економіки України, 
неухильно зростає. Процес глобального реформування 
економіки України, що розпочався з виробничої сфери, 
нині все більшою мірою набуває соціальної орієнтації, 
приводить до необхідності розробки механізмів ефек-
тивної взаємодії в умовах інформаційного суспільства 
всіх секторів економіки, створення адекватної еконо-
мічної та правової бази для формування нових суб'єктів 
соціальних відносин. 

2. Підвищення ефективності використовуваних 
ресурсів, досягнення планово-розрахункових економіч-
них, фінансових і соціальних результатів істотно зале-
жить від стратегічного управління довгостроковим 
розвитком видів економічної діяльності, які складають 
сферу послуг. Це – інструментарій протидії впливу не-
гативних чинників зовнішнього середовища.

3. Поетапне досягнення поставлених цільових 
орієнтирів економічного і соціального характеру в пер-
спективному періоді за допомогою організації елемент-
ної взаємодії технологічних складових системи страте-
гічного управління можливе на основі реалізації заходів 
з підвищення організаційно-економічної, фінансової 
стійкості, збалансованості соціально-економічного роз-
витку об'єкта стратегічного управління з обсягами ре-
сурсоспоживання, величинами конкурентного й органі-
заційного потенціалів.                    
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